
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 802
van TINNE ROMBOUTS
datum: 25 maart 2021

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Bebossing  -  Stand van zaken

In De Standaard van 20 maart 2021 viel te lezen dat in Vlaanderen het tempo waarmee 
er bossen bijkomen, omhoog gaat. De minister haalt aan dat er vijf keer sneller bos bijkomt 
dan in de jaren 2014-2018. Zij stelt namelijk dat er in die periode per jaar gemiddeld 60 
hectare aan bos is bijgekomen.

Volgens de bosteller wordt een bos gedefinieerd als een bomenrij van minstens 10 meter 
breed aangeplant wordt en het perceel minstens drie zulke bomenrijen bevat. Het nieuwe 
bos moet ook minstens 10 meter lang zijn.

Ook zijn er verschillende subsidies te verkrijgen. Zo zijn er subsidies om te bebossen op 
een stuk grond dat al in eigendom is, om grond aan te kopen voor bebossing en een 
subsidie voor lokale besturen.

1. Op welke cijfers baseert de minister zich voor de periode 2014-2018? Werd voor deze 
cijfers al gebruikgemaakt van bovenvermelde definitie of werd toen een andere definitie 
gehanteerd (welke)?

2. Welke minimale begroeiingsdichtheid (aantal bomen/ha) wordt door de minister 
nagestreefd om een kwaliteitsvol bos te verkrijgen? Op welke manier wordt de 
regelmatigheid in bedekking van het bosperceel gecontroleerd?

3. Op welke manier is de minister zeker dat alle nieuwe bossen effectief aangemeld 
worden?

4. Op welke manier is de minister zeker dat alle aangemelde nieuw aan te planten bossen 
effectief ook aangeplant zijn? 

5. Wie bepaalt of een bos onder compensatiebos valt of onder ‘nieuw bos’ en hoe wordt 
dat bepaald? Op welke wijze wordt de keuze door ANB (Agentschap voor Natuur en 
Bos) specifiek gemaakt om te stellen waar en wanneer zij een compensatiebos 
aanleggen, dan wel een ‘nieuw bos’?

6. De bosteller geeft aan dat spontane bebossing ook als ‘nieuw bos’ telt. 

Aan welke voorwaarde dient het spontaan bebost bos te voldoen om opgenomen te 
worden? Momenteel staat de bosteller op 229,6 ha nieuw bos. Hoeveel ha van dat 



nieuw bos is spontaan bebost? Graag een overzicht van locaties, oppervlakte, 
begroeiingsdichtheid en van wie het heeft aangemeld. 

7. De bosteller staat momenteel op 229,6 hectare nieuw bos en 142,8 hectare 
compensatiebos. Graag een overzicht van de locatie, door wie geplant, oppervlakte, 
begroeiingsdichtheid, effectief aangeplant. 

Cijfers van deelvragen 6 en 7 zijn gedeeltelijk terug te vinden op bosteller.be. Deze 
informatie is echter niet te verwerken via deze website. Daarom uitdrukkelijk de vraag 
om de informatie ter beschikking te stellen in de vorm van een transparante excel-file 
(of vergelijkbaar bestand waar alle mogelijke selecties in gemaakt kunnen worden) met 
volgende informatie.
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8. Op welke wijze worden de ruimtelijke bestemmingen van de aangemelde bossen in 
kaart gebracht en gemonitord?

9. Welke van de nieuwe en/of gecompenseerde bossen opgenomen in de lijst dragen bij 
tot de te behalen Europese instandhoudingsdoelstellingen? In welke mate dragen deze 
projecten bij aan de te behalen doelstellingen?

10.Hoeveel van bovenvermelde subsidies zijn al toegekend? In het geval van lokale 
besturen, graag een opsplitsing per lokaal bestuur.



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 802 van 25 maart 2021
van TINNE ROMBOUTS

1. De cijfers voor de periode 2014-2018 zijn gebaseerd op enerzijds de subsidieaanvragen 
voor bosaanleg zoals gekend bij het Agentschap Natuur en Bos (ANB) en anderzijds op 
de uitgevoerde bebossingen door het ANB.

Voor de subsidieaanvragen was de voorwaarde, zoals opgenomen in het subsidiebesluit, 
dat het nieuwe bos minimum een halve hectare groot is. Voor de bosaanleg door ANB 
werd 0,1ha (10mX10m) gebruikt als ondergrens.
Bosaanleg door derden waarvoor geen subsidies werden aangevraagd, werden niet 
opgenomen in deze cijfers.

2. Bij beplantingen worden over het algemeen aantallen gebruikt tussen de 2.500 en 4.000 
plantjes per hectare. Maar om op termijn een kwaliteitsvol bos te krijgen, is een 
dergelijk dichte aanplanting niet steeds noodzakelijk. Dit wordt bepaald door de functie 
van het toekomstige bos. Als die functie gericht is op houtoogst, is een dergelijke 
dichtheid aangewezen. Als men echter bijvoorbeeld een hoge ecologische waarde 
nastreeft, kunnen er ook veel lagere dichtheden geplant worden, in combinatie met 
spontane opslag. Zo kan men bijvoorbeeld een deel beplanten met bosplantsoen, een 
deel inzaaien met berken of elzen en wat bramen aanplanten. Ook volledig spontane 
verbossingen behoren tot de mogelijkheid. In dat opzicht moet de regelmatigheid in 
bedekking van een bosperceel gerelativeerd worden.

3. Ik ben als minister niet zeker dat alle nieuwe bossen effectief aangemeld worden. In dat 
opzicht moet de teller voor nieuw bos zoals vermeld op www.bosteller.be als een 
minimum beschouwd worden. Ik stel vast dat de bosteller nog steeds niet door iedereen 
gekend is, terwijl hier al heel wat inspanningen geleverd zijn om die bekendheid te 
verhogen. Ik wil bij deze nog eens een warme oproep doen om zoveel mogelijk besturen 
en mensen aan te zetten om hun nieuwe bossen te melden op bosteller.be.

4. Bij een melding op de bosteller wordt gevraagd om minstens 1 foto van de recente 
aanplant bij te voegen. Verder is er ook nog een uitgebreide controle (zie ook antwoord 
op vraag 5). Daarnaast geeft ook de melding an sich met elementen als de indiener en 
betrokken partijen, het verhaal,… een goed beeld van de context van het nieuwe bos. 
Bij onduidelijkheden worden aanvullingen per mail gevraagd aan de indiener.

Ik werk momenteel nog aan een methode om de gemelde bossen steekproefsgewijs en 
statistisch correct te laten controleren door het INBO.

5. Voor wat betreft de bosteller wordt elke melding door een aantal specifiek hiervoor 
opgeleide dossierbehandelaars gecheckt. Er wordt gestreefd om de behandeling steeds 
binnen de 3 werkdagen af te ronden. Bij onduidelijkheden wordt er advies gevraagd van 
een medewerker van ANB die het terrein goed kent of een dossier op dat perceel heeft 
behandeld. In dat geval kan de controle iets meer tijd in beslag nemen.

Bij de controle van een dossier wordt er in 3 grote stappen gewerkt:
- Stap 1: Is het al bos? Dit gebeurt aan de hand van de orthofoto, de boswijzer en  

de boswaardering. Tevens wordt er gecheckt of er ooit een subsidie tot 
herbebossing werd afgeleverd of een kapmachtiging (een kapmachtiging wordt 

http://www.bosteller.be


enkel afgeleverd in bestaand bos). In deze fase wordt ook gecheckt of het geen 
dubbele melding is, door te vergelijken met alle reeds gemelde dossiers.

- Stap 2: Is het een compensatiebos? Dit gebeurt aan de hand van de 
ontbossingsdossiers, de daaraan gekoppelde kaart met de compenserende 
percelen, de aankoopsubsidie bebossing en de dossiers grondwaardeverlies. 
Beide laatste dossierstromen worden immers gefinancierd vanuit het 
Bossencompensatiefonds, waardoor die als compensatiebos beschouwd worden.

- Stap 3: Is het een nieuw bos? Als het niet al bos was en het valt niet onder de 
hierboven gemelde dossierstromen, wordt het bos beschouwd als nieuw bos.

Na deze controle wordt het dossier toegewezen aan de juiste teller. Hierbij wordt een 
mail gestuurd aan de indiener met het resultaat van de controle en de toewijzing aan 
de specifieke teller. In deze mail wordt ook vermeld dat wanneer de indiener meent dat 
die toewijzing niet correct zou zijn, die persoon opnieuw contact met ANB kan opnemen 
om het dossier verder in detail te bekijken.

Voor aankopen door het agentschap voor Natuur en Bos, wordt het onderscheid tussen 
nieuw bos en compensatiebos gemaakt op moment van de aankoop. Concreet geldt dat 
gronden voor bebossing die worden gekocht met middelen uit het 
bossecompensatiefonds als compensatiebos worden gelabeld, gronden voor bebossing 
gekocht met reguliere aankoopmiddelen worden als bosuitbreiding gelabeld. 

6. Bij een melding van spontane verbossingen wordt strikt omgegaan met de controle om 
die melding te aanvaarden. De verbossing dient immers recent te zijn, omdat we tellen 
vanaf 1 oktober 2019. Al oudere verbossingen worden geweigerd. 

Op de meldingspagina van de bosteller wordt met enkele foto’s een beeld gegeven van 
‘meldenswaardige’ bossen, waarbij de verbossing net is aangeslagen. Als vuistregel 
wordt ook meegegeven dat de boompjes niet hoger mogen zijn dan ‘menshoogte’.

90,9% van alle meldingen tot op heden waren aanplantingen, 6,5% was een combinatie 
van aanplanting en verbossing en 2,6% waren spontane verbossingen. 

De gevraagde gegevens per dossier zijn opgenomen in bijlage 1.

7. Bijlage 2 geeft een overzicht van alle dossiers die op 26 maart 2021 vermeld waren op 
de bosteller, voor de compensatiebossen. In combinatie met bijlage 1 (zoals vermeld in 
het antwoord op vraag 6) biedt dit het gevraagde overzicht. 

Omwille van GDPR-redenen zijn de persoonsgegevens geanonimiseerd. Detailgegevens 
zijn terug te vinden op de overzichtskaart op de homepagina en in de rubriek ‘Alle 
deelnemers’, waarbij de indiener al dan niet toestemming heeft gegeven voor publicatie 
van de persoonsgegevens op de bosteller.be.

8. De ruimtelijke bestemmingen van de aangemelde bossen worden momenteel niet in 
kaart gebracht. Het betreft immers meldingen van bossen die reeds werden aangeplant. 
Bij indiening verklaart de indiener dat hij/zij eigenaar is van het gemelde bos of dat 
hij/zij toestemming heeft van de eigenaar voor de melding. Tevens engageert de 
eigenaar zich om dit bos minstens 25 jaar in stand te houden en dat hij akkoord is dat 
het Bosdecreet van toepassing wordt op dit perceel.

9. Van alle ingediende percelen wordt dagelijks een nieuwe kaartlaag aangemaakt met de 
recente aanvullingen. Die kaart is beschikbaar voor berekeningen en wordt ook 
periodiek overgemaakt aan het INBO voor verdere verwerking of berekeningen. Tot op 
heden werd de bijdrage van deze nieuwe bossen aan de instandhoudingsdoelstellingen 
nog niet berekend. Volledigheidshalve wil ik hier wel aanvullen dat er naast de 
kompasnaald ‘Een bos aanleggen’ ook een kompasnaald beschikbaar is over ‘NATURA 



2000-bosdoelen’. Deze kompasnaalden zijn terug te vinden op de bosteller.be op de 
pagina ‘Hoe een bos planten?’.

10. De subsidies waar in de vraag naar wordt verwezen betreffen 2 nieuwe subsidiekanalen 
die sinds het najaar 2020 actief zijn: één voor aankoop (specifiek voor lokale besturen) 
en één voor aanplant. Er zijn reeds enkele aanvragen ontvangen dewelke momenteel 
in administratieve behandeling zijn (respectievelijk 5 en 14 dossiers) maar er is op dit 
moment nog geen subsidie toegekend.

Daarnaast wordt bosuitbreiding ook nog gesubsidieerd via de subsidie voor de aankoop 
van grond, met als doel die grond op te nemen in een natuurbeheerplan type vier, via 
subsidies voor de Groene Rand (VSGB).

BIJLAGEN

1. Dossiers verbossingen
2. Overzicht dossiers bosteller voor de compensatiebossen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12309
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12310

